

深入学习贯彻习近平总书记关于长三角一体化发展重要讲话精神

2025年度长三角地区主要领导座谈会在江苏南京举行

协同提升长三角区域创新能力
更好发挥高质量发展动力源作用陈吉宁信长星王浩梁言顺龚正许昆林刘捷王清宪出席
会议确定2026年度长三角地区主要领导座谈会在上海市召开

本报讯 6月6日至7日,2025年度长三角地区主要领导座谈会在江苏南京举行。上海市委书记陈吉宁,上海市委副书记、市长龚正;江苏省委书记信长星,江苏省委副书记、省长许昆林;浙江省委书记王浩,浙江省委副书记、省长刘捷;安徽省委书记梁言顺,安徽省委副书记、省长王清宪出席会议。中央财办、国家发展改革委有关负责人应邀出席会议。

会议深入学习贯彻习近平总书记关于长三角一体化发展的重要讲话精神,以“协同提升长三角区域创新能力,更好发挥高质量发展动力源作用”为主题,全面总结长三角一体化发展上升为国家战略以来的成效与经验,具体总结一年来的工作进展,深入分析新形势下长三角一体化发展面临的新使命、新任务,听取“十五五”时期深入推进长三角一体化发展重大思路和举措研究成果、长三角美丽中国先行区建设实施方案编制情况汇报,审议了《关于强化都市圈同城化发展体制机制,提升长三角一体化高质量发展水平的意

见》,重点围绕共同推动长三角在中国式现代化中走在前列、合力打造发展新质生产力重要阵地、推动科技创新和产业创新跨区域协同、积极构建多层次协同开放新格局、持续加强生态环境共保联治、分类推进公共服务便利共享、加快完善一体化发展体制机制等进行深入讨论,明确了深入推进长三角一体化高质量发展若干重大事项。

会议指出,推动长三角一体化发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。长三角地区主要领导定期座谈,是习近平总书记在浙江工作时亲自倡导和推动的,已经走过了20年历程。沿着习近平总书记指引的方向,三省一市紧扣一体化和高质量两个关键词,锚定“一极三区一高地”战略定位,齐心协力、真抓实干,推动一体化发展取得显著成效,有效发挥了先行探路、引领示范、辐射带动作用。

会议强调,“十五五”时期,长三角要在中国式现代化中走在前列。三省一市要深入学习贯彻习近平总书记关于长三角一体化发展的重要

讲话精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,更大力度推进高水平科技协同创新,共建现代化产业体系,提升高层次协同开放水平,加快建设长三角美丽中国先行区,持续深化一体化发展体制机制创新,加快打造全国发展强劲活跃增长极。

会议指出,要巩固经济回升向好态势,增强高质量发展动能。共同实施一批跨区域“两重”项目,加速释放长三角投资潜力。深入实施“满意消费长三角”提升行动,持续增强消费发展动能。推动内外贸一体化发展,共建共享新型贸易基础设施,不断增强企业应对风险挑战的底气和信心。

会议强调,要推动科技创新和产业创新跨区域协同,因地制宜发展新质生产力。研究协同共建具有全球影响力的科技创新高地,构建更加紧密的区域创新共同体。协同深化长三角产业强链补链延链行动,加大国家先进制造业集群培育力度,加快未来产业发展布局,推动数字经济与先进制造业、现代服务业深度融合。

会议指出,要充分发挥战略枢纽作用,合力推进高水平对外开放。推进长三角国际一流营商环境建设,协同推动长三角物流提质增效降本,加强长三角自贸区协同联动,用好航运贸易数字化平台。协同建设长三角“一带一路”综合服务平台,加快新亚欧陆海联运通道建设,提升中欧班列运行质效。深化“轨道上的长三角”建设,持续推进过江通道、省际待贯通路段和瓶颈路段扩容建设,加快长三角港口资源整合,合力打造世界级机场群。

会议强调,要加强生态环境共保联治,加快建设美丽中国先行区。深入推进新一轮太湖流域水环境综合治理,深化建设新安江—千岛湖生态环境共同保护合作区,加强大气污染防治联合研判、联合预警、联合响应。深化跨区域排污权试点,共建长三角绿色低碳供应链公共服务平台。共建新型能源体系,统筹规划深远海风电、光伏发电发展,打造新能源汽车充换电基础设施一张网,协同推进区域电力互济互保。(下转第5版)

长三角一体化发展高层论坛举行

更好统筹龙头带动和各扬所长
书写长三角一体化发展新篇章

陈吉宁王浩梁言顺龚正许昆林刘捷王清宪出席 信长星致辞

本报讯 6月7日上午,第七届长三角一体化发展高层论坛在江苏南京举行,与会人士围绕新形势下长三角一体化发展面临的新使命、新任务进行深入交流。上海市委书记陈吉宁,上海市委副书记、市长龚正;浙江省委书记王浩,浙江省委副书记、省长刘捷;安徽省委书记梁言顺,安徽省委副书记、省长王清宪;江苏省委副书记、省长许昆林,中央财办、国家发展改革委有关负责人出席论坛。江苏省委书记信长星代表会议轮值主办方致辞。

信长星致辞时说,在习近平总书记的擘

画指引下,三省一市紧扣一体化和高质量两个关键词,主动作为、协同联动,推动一体化发展取得显著成效。面对急剧变化的外部环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,我们要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,更加紧密地携起手来,更好统筹龙头带动和各扬所长,坚定信心、勇挑大梁,着力提升区域创新能力和辐射带动作用,为长三角一体化发展注入强劲动能,为全国发展大局作出更大贡献。要携手培育长三角战略科技力量,加快打造科技创新的策源地,更好服务国家高水平科技自

立自强。要携手推动科技创新和产业创新深度融合,构建更加紧密的区域创新共同体和产业发展共同体,不断催生新产业新业态新模式。要携手推进深层次改革和高水平开放,进一步增强区域发展的推动力,持续提升长三角在世界经济格局中的能级和水平。要携手打造一流营商环境,着力营造支持企业创新发展的良好生态,更好地把区域“软实力”变成发展“硬支撑”,书写长三角一体化发展新篇章。

国家发展改革委副秘书长肖渭明在论坛上致辞。南京大学副校长、国际人工智能联

合会理事会主席周志华,联影集团董事长薛敏,分别围绕人工智能、高端医疗装备发展作了演讲。

论坛上,发布了2025年度长三角一体化发展实事项目清单、长三角一体化发展最佳实践案例、第二批长三角创新联合体名单、太湖共保联治成果、新安江—千岛湖治理成果,为长三角先进制造业集群联盟揭牌,签署了长三角—长江经济带联动科技创新引领新质生产力发展合作框架协议、深化科技金融合作推动长三角一体化高质量发展合作框架协议、成立长三角数智文化产业基金协议、长三角大飞机产业集群合作共建框架协议、长三角新能源汽车出海基地战略合作框架协议、长三角产业链供应链质量支撑和标准引领联合行动合作协议、长三角共筑反诈立体防控网警务合作备忘录等合作事项。

长三角三省一市常务副省(市)长、党委政府秘书长,三省一市有关单位负责同志,企业家和媒体代表,长三角区域合作办、示范区执委会有关负责同志等参加论坛。

本届论坛由长三角地区合作与发展联席会议主办,新华日报、解放日报、浙江日报、安徽日报共同承办。

烟雨朦胧中,水乡韵味浓。今天上午,由联合国环境规划署、同济大学、长三角生态绿色一体化发展示范区执委会联合主办的2025全球环境与可持续发展大会,在地跨沪苏浙的方厅水院开幕。这是示范区跨区域地标方厅水院正式亮相后首次承接大型国际性会议,36个国家和地区的400多位代表齐聚一堂,共谋全球可持续发展之路。

大会聚焦可持续发展前沿议题,设立了特邀报告、平行论坛、圆桌对话等环节。在特邀报告环节,来自澳大利亚、埃塞俄比亚的嘉宾围绕零碳、绿电等相关话题展开深度分享;中国科学院院士、东南大学教授段进以长三角水乡客厅为例,介绍了跨省域国土空间规划的创新探索。

方厅水院迎“首秀” 八方来客话“青绿”

2025全球环境与可持续发展大会举行

下午的四场平行论坛分别设在方厅水院安徽馆、江苏馆、上海馆和浙江馆4个主题展馆。与会国内外专家学者从可持续能源、城市更新、环境与资源化、绿色金融四个方面展开深入交流研讨,以创新思维提出解决方案,深度参与全球环境治理。

这是方厅水院竣工后首次承接大型国际性会议。“这是一个完美的巧合。”示范区执委会生态规划建设部副部长陈兰川说,“5月方厅水院竣工投入运行,长三角主要领导座谈会刚

召开,今天,一个国际性的环境大会在这里举行,把生态绿色和高质量的会议融合在一起,恰逢其时,也体现了示范区的高质量发展。”

作为示范区的标志性建筑,方厅水院本身就是国内领先的“近零碳”大型公共建筑示范项目。项目集成了可再生能源、BIPV光伏、智能微电网、高性能围护结构、建筑整体气密性设计、无热桥控制、河水源热泵及“光储直柔”系统等绿色技术,年减碳量近2000吨。

“方厅水院的近零碳技术都是可监测

的。我们有相应的智慧管理平台,实时监测节能效果,包括年减碳量,都可以进行测算。”长三角一体化示范区新发展建设有限公司副总经理王永春说,方厅水院承载跨域人文交流、重要会议、专业会展等功能,“方厅水院周边的配套将逐步完善,将建设3—4个酒店作为配套设施,示范区线、21路跨太浦河通道、浦港路等重要骨干道路正在推进,未来,从沪苏浙其他地方到这里都会非常便捷。”

本报记者 毛丽君